



Газета издается
с 1 марта
1969 г.

Вторник,
9 сентября
1997 г.

№72 (2894)

ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Лисаковская ЖОЗВЪ

Цена для подписчиков на II полугодие - 450 тенге, для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 250 тенге

Қалалық әкімшіліктегі лездеме мәжілістен

Зейнетақы

Халықтық банкі өкілінің мәлімдемесіне қарағанда шілде айының зейнетақысы осы аптаның соңына дейін өтеліп бітеді.

Жалпы зейнетақы қорының жағдайы қиындады. Күнделікті оған 1,7 млн. теңге түсіп тұруы қажет, ал ол соманы тек қана 9 күнде жинаған.

Көптеген кәсіпорындардың қормен есептесуде ұстап отырған бағыттары түсініксіз. Өткен жылдардың қарыздарын өтеумен қатар оларға жасалған үстеме есе түсуде. Ал салық инспекциясына төлем кестесін тек қана Лисаков кен байыту комбинатымен Краснооктябрь боксит кен басқармасы тапсырған.

Қысқа дайындық
депутаттардың кезекті сес-

- Альберт Павлович, на днях в Лисаковске состоялось празднование Дня города. Приурочен ли этот праздник к подписанию Указа президента о создании Лисаковской СЭЗ?

- Нет, мы отмечаем День города уже двадцать шесть лет, и этот праздник имеет отношение в первую очередь к обретению Лисаковском статуса города. Огромным и желанным подарком ко Дню, праздновавшемуся год назад, стал президентский указ о присвоении нам статуса специальной экономической зоны. Теперь наш праздник стал двойным.

- И что же достигнуто за год существования специальной экономической зоны?

- На момент выхода Указа о создании Лисаковской СЭЗ за долгие годы

А. РАУ:

“Этот год стал переломным для экономики Лисаковска”

Почти шесть лет назад в Казахстане появились первые свободные экономические зоны. Однако лишь немногие из них дожили до наших дней. Указ президента РК “О специальных экономических зонах в Республике Казахстан” поставил существующие зоны в условия, когда они должны либо подтвердить целесообразность своего существования, либо исчезнуть. Первой свободной экономической зоной, доказавшей свою жизнеспособность и получившей ровно год назад статус специальной, стала Лисаковская СЭЗ. Новое положение не дало Лисаковску особых льгот. Единственная налоговая поправка, которой могут пользоваться предприятия, работающие на территории СЭЗ, - это сниженный на 10 процентов налог на доход юридических лиц. Главным же достижением города можно считать обретение относительной финансовой свободы. Административный совет зоны сам формирует городской бюджет, сам следит за его исполнением. В вышестоящий бюджет в этом году ежемесячно отчис-

малых предприятий-производителей, принявших на себя основную нагрузку по формированию доходной части бюджета СЭЗ. В 1992 году, на момент создания еще свободной экономической зоны доля доходов, поступающих в бюджет СЭЗ от мелких производственных фирм, составляла 0,14 процента. В 1995 году их поступления закрывали 18,8 процента доходной части бюджета. Сегодня за счет мелкого и среднего бизнеса городская казна получает более половины своего дохода.

Хочу обратить внимание на следующий момент: обеспечивая 40 процентов городского производства,

Лисаковский ГОК обеспечивает лишь 2,7 процента поступлений в городской бюджет, а акционерное общество “Арай”, чья доля в общем объеме производства составляет 43 процента, закрывает 52 процента доход-

Брифинг

для журналистов и представителей отделов внутренней политики городов и районов. Провел отдел внутренней политики и социальной сферы аппарата акима области. Сделано это по инициативе Т. Кадамбаева.

Брифинги намерено проводить регулярно, информация, предоставляемая журналистам, является официальной. Они будут проводиться главным специалистом отдела Н. Марченко.

На сей раз заведующий отделом В. Вишняченко, Н. Марченко рассказали о кадровых перемещениях, ходе уборки, пенсионном обеспечении, подготовке к зиме. По пенсионному обеспечению отмечены Лисаковск и Рудный. Аким области учредил стипендии для лучших студентов и премии для учебных заведений.

Костанайская область занимает видущее место по подготовке к службе в армии.

Собранные получили эту и другую информацию для использования в повседневной работе.

Вклад коллектива
должен быть
конкретным

Загадка: им не платят, а они работают. Почему?

С января нынешнего года на территории Лисаковской СЭЗ зарегистрировано товарищество с ограниченной ответственностью “Лисэнергомет”. Когда-то это специализированное подразделение относилось к “Востокэнергомермету”.

Постоянный штат в “Лисэнергомете” чуть более 20 человек.

- Дело в том, - пояснил Я. Гоголь, директор ТОО, - что наша производственная деятельность носит специфичный, сезонный характер. Мы ремонтируем оборудование на объектах, подконтрольных Госгортехнадзору. А отсюда - повышенные требования к нашим специалистам, которые обязаны иметь необходимые допуски, разрешения, дипломы, лицензии.

Ремонт тех же водогрейных, паровых котлов, другого оборудования котельных - требует специальных навыков, знаний. На период массовых работ по подготовке объектов к отопительному периоду мы занима-

сиялардың күн тәртібінде тұлған ең басты мәселе-осы. Маслихат хатшысы Т. Кривошейның сөзіне қарағанда Краснояр поселкесінде іс алға баса бастады. Октябрьск поселкесінде бұл маңызды проблемамен айналысуда.

Әкімшілік кеңестің төрағасы А. Рау "Лисаковкен құрыл" ақ-на коммуналды шаруашылықпен химзаводтағы маусымдық жөндеу жұмыстарымен қазірден бастап айналысуды тапсырды. Күннің жарық уақытымен демалыс күндерді де тиімді пайдаланып суық түскенше аяқтау қажет.

Пәтер иелерінің пәтер ақыға қарыздары өтелмеген болса, онда ыстық-суық су, жылу және электр қуатымен қолдасуға тура келеді. Оларды пәтерлерге беру тоқтатылады.

Егерде ПИК-термен кәсіпорындар өздеріне тиісті желілерді тазартпаса "Горкоммунэнерго" тазартылған судың құнын 5 есеге дейін көтереді.

Кәсіпорындар қыстық жылуға, суға заявка беруде әлі де тартыншақтап отыр.

Есепшілік қызметтер коммуналерго бухгалтериясымен байланысып, қарыздармен өтем ақылары туралы шешулері тиіс.

Әлеуметтік қорғау

Жаңа оқу жылы басталар қарсаңда ЛАЗА-ғы нашар қамтылған отбасылардың балаларына мектеп шығынына арнап 3 мың теңге бөледі. Бюджеттен жұмсалған бұл жәрдемақының жалпы сомасы 1 млн. 800 мың теңге есебінде.

Қостанай Қайырымдылық орталығына Әкімшілік Кеңес есебінен 10 мүгедекке емделуге қаржы берілді. Бір жолдаманың құны 12 мың теңге.

ла 100 млн. тенге. Чтобы избавиться от дебетового сальдо и стабилизировать экономическое состояние зоны, понадобился почти целый год, который стал переломным в судьбе города. Все нынешнее лето лисаковцы вовремя получают зарплату и пенсию. Адсовет получил возможность вовремя и в полном объеме финансировать проекты и осуществлять текущие платежи.

- Вам удалось добиться стабилизации, несмотря на то, что градообразующее предприятие - Лисаковский ГОК - многократно снизил объемы производства...

- Свободная (а позже и специальная) экономическая зона создавалась специально для таких условий, когда горно-обогатительный комбинат не может работать в полную силу. Основной целью для СЭЗ ставилось создание и развитие альтернативного сектора экономики с привлечением инвестиций.

Можно сказать, что и будучи в статусе свободной экономической зоны и пребывая в статусе специальной, Лисаковск полностью справляется со своей задачей. Благодаря средствам фонда экономического и социального развития, а также специальному налоговому и таможенному режимам в городе создана сеть

летается 25 процентов от хвостата части лисаковского бюджета, однако оставшихся средств хватает и на покрытие собственных расходов и даже на формирование фонда экономического и социального развития города.

О том, чего конкретно и как именно удалось добиться Лисаковской СЭЗ за год своего существования, рассказывает мэр города, председатель Адсовета СЭЗ Альберт РАУ.

но-обогатительном комбинате.

- В начале девяностых годов Карметкомбинат - основной потребитель продукции Лисаковского ГОКа, избалованный от давления сверху, уменьшил заказ на сложный в переработке лисаковский концентрат. В прошлом году объем заказов по сравнению с 1991 годом снизился в три с лишним раза. Уровень производства, упав до возможного минимума, стабилизировался на этой отметке. Сегодня производительность ГОКа ниже рентабельной. Даже введенный год назад цех по производству титано-циркониевого концентрата не смог обеспечить нужных объемов производства. Быть может, виной тому стала удаленность сырьевой базы для нового цеха. Сыграло свою роль и отсутствие у комбината оборотных средств. Тем не менее можно утверждать, что без титано-циркониевого цеха ситуация на комбинате была бы еще худшей. Уже продана первая партия ильменитового концентрата в город Кузандык Оренбургской области. Готовятся к отправке партии в Магнитогорск, в Бийск. В перспективе поставки самому крупному потребителю -

(Окончание на 2 стр.)

С оперативного совещания в городской администрации

Пенсионное обеспечение

Как доложил представитель Народного банка, пенсия за июль будет полностью выдана до конца недели.

А в целом пополнение пенсионного фонда идет с трудом. Ежедневно в него должно поступать 1,7 млн. тенге. Но такую сумму набрали лишь за 9 дней.

Неприятна позиция многих предприятий - сейчас, вовремя расплатившись с фондом, можно погасить неблаговолную за предыдущие годы ленью (читайте более подробно на 4 стр. Там же приведен список должников). Но график в налоговую инспекцию представили лишь АО "ЛГОК", КБР.

Подготовка к зиме

Депутаты изучают этот вопрос, поставив его в повестку дня очередной сессии.

По словам секретаря маслихата Т. Кривошей, дела подтянулись в п. Красноярск. Достаточно серьезно этой проблемой занимаются в п. Октябрьский.

Председатель Адсовета А. Рау поставил задачу перед АО "Лисаковскрудстрой" - сейчас необходимо заниматься сезонными работами на коммуналке, на химзаводе весь световой день, прихватывая и выходные, чтобы справиться с ними вовремя до наступления отопительного сезона.

При наличии долгов за коммуналку будут незамедлительно отключаться квартиры от соответствующего обеспечения водой, теплом, электроэнергией.

Если КСК, предприятия не промолчат относительно к их ведомству сети, "Горкоммунэнерго" увеличит в 5 раз стоимость очищенной воды.

Предприятия продолжают тянуть со сдачей актов и заявления на тепло, воду, стоки, бухгалтерские службы должны провести сверку с бухгалтерией "Коммунэнерго" по долгам и оплате.

ДСП-5 начал ремонт на дорогах в микрорайонах.

Социальная защита

В канун начала учебного года

Адсовет ЛСЭЗ выделил по 3 тысячи тенге для ребятнишек из малообеспеченных семей на общую сумму 1 млн. 800 тыс. тенге.

В Костанайский центр милосердия за счет Адсовета направляются на лечение 10 лисаковских инвалидов. Стоимость путевки 12 тысяч тенге.

Снабжение

В город начало поступать зерно в счет долга - сельчан Лисаковску за 1996 год. Всего - 1486 тонн.

С 10 сентября вводится ограничение по газу. Причина - рост долгов хлебозавода и населения.

Назначения

Исполнительным директором АО "Молочник" назначен Блинов Александр Иванович, ранее работавший главным инженером Рудненского гормолзавода.

Наведем чистоту и порядок

Завтра в Лисаковск приезжает областная комиссия по подведению итогов смотра-конкурса, какой из городов области лучший по чистоте и порядку.

ем сезонных рабочих, хотя все основное делают наши специалисты. Такие профессионалы, как слесари высокой квалификации В. Дергач, Н. Крутинко.

Мы ремонтируем котельные Лисаковского теплоцентра, в Октябрьском, Красногорске, Белинском руднике.

- Объемы работ большие?

- Заказы даже превышают физические возможности нашего коллектива, - ответил Ярослав Гоголь на этот вопрос. - В 1997 году объем произведенных нашим ТОО работ в денежном выражении достигнет 20 миллионов тенге...

На территории ЛСЭЗ "Лисэнергомед" - единственное предприятие, специализирующееся на ремонте тех объектов, оборудования, от работы которых зависит - быть теплу в наших домах, учреждениях, на предприятиях - или нет.

А посему ремонтники чувствуют свою ответственность перед земляками - лисаковцами, и работают, как говорится, не за страх, а на совесть. Хотя и отношение к ним со стороны заказчиков не назовешь адекватным.

К примеру, в постоянных должниках у ТОО числятся "Лисаковскгоркоммунэнерго". На 1 сентября за выполненные объемы работ долг коммунальщиков достиг почти 6 млн. тенге.

Такую же сумму задолжал ремонтникам Лисаковской ГОК, и даже после решения областного арбитражного суда деньги к ним в полном объеме так и не поступили.

Тем не менее, коллектив "Лисэнергомед" продолжает работать на объектах заказчиков в полную силу, несмотря на их финансовую необязательность и невыплаченную зарплату...
В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.

Убедились воочию: служить можно и нужно

На днях из воинских частей, расположенных на территории Аюмолы, вернулась делегация представителей Адсовета ЛСЭЗ, общественной организации и средств массовой информации.

Цель поездки - посмотреть, в каких условиях служат там пятеро ребят из Лисаковска. Подробные об этом читатели узнают из очередного выпуска целевой странички "Родины своей защитник".

"Этот год стал переломным для экономики Лисаковска"

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Березняковскому титано-магнито-комбинату на Урале. Примерно через месяц первая партия рутила будет отправлена в город Ахсай Ростовской области.

А какова ситуация с альтернативным производственным сектором?

- За пять лет существования Лисаковской СЗЗ (а именно столько лет исполнилось со дня присвоения городу статуса свободной экономической зоны) в городе созданы десятки новых предприятий легкой и пищевой промышленности: завод безалкогольных напитков, табачная фабрика, мельница, пекарня, швейные цеха и многое другое. Только за последний год удалось ввести в эксплуатацию спиртзавод и несколько других производств. Освоен выпуск вина типа "Сангрия", шампанского типа "Слуманте", несколько видов другой импортозамещающей продукции.

Можно считать достижением, что частные фирмы начали инвестировать средства в сельское хозяйство. И это, несмотря на то, что на

пригородных аграриев не распространяется специальный экономический режим. За счет вклада лисаковских компаний только в течение одного года удалось увеличить маточное поголовье свиней на животноводческом комплексе в соседнем районе с 1 до 11 тыс. голов. К началу 1998 года их количество возрастет еще раза в полтора. Похожая ситуация складывается и с крупным рогатым скотом, численность которого сегодня перевалила за 5 тыс. голов.

Что же касается города в целом, то за семь месяцев текущего года объем производства вырос на 60 процентов, а объем поступлений в бюджет составил 110 процентов к прогнозируемому. Причем наблюдается явная тенденция к увеличению этого показателя.

- Каким образом благополучие города сказывается на его жителях?

- О стабильных зарплатах и пенсиях я уже упоминал. Кроме того, сейчас город практически гарантирован от отключения тепла, электричества, газа и т. д. Более 20 процентов

бюджета СЗЗ вкладывается в городскую инфраструктуру. В текущем году произведен ремонт коммуникаций, строится водовод длиной 6 километров. Достижением Адмсовета СЗЗ можно считать сохранение в рабочем состоянии городского строительного комплекса, а следовательно - рабочих мест. Я уж не говорю о рабочих местах, создаваемых в альтернативном секторе экономики.

- В каких направлениях город будет развиваться в ближайшем будущем?

- Чтобы Лисаковск стал привлекательным для зарубежного капитала, он помимо финансового благополучия должен обладать развитой и функционирующей инфраструктурой. Все требования потенциальных инвесторов и партнеров мы стараемся учитывать. В будущем году в Лисаковске будет введено здание бизнес-центра. Уже существует план строительства собственной газотурбинной электростанции. Под этот проект создается СП с компанией "Российские электросети".

Целый комплекс инвестиционных проек-

тов мы планируем "завязать" на пустующий корпус несостоявшегося завода химволокон. Объявленный инвестиционный конкурс на аренду цеха дал свои результаты. Недавно появился долгосрочный проект с привлечением чешского капитала. Первый этап проекта будет реализован к лету следующего года. За счет средств фонда экономического и социального развития Лисаковск собирается подготовить четверть цеха под установку пивоваренного оборудования. Через год в нашем городе будет крупнейший в республике пивзавод. Вложив в этом году в подготовку помещения 50 млн. тенге, Адмсовет только во втором полугодии 1998 года рассчитывает получить от организованного производства до 150 млн. тенге в виде налогов и акцизов. Оставшиеся три четверти цеха, а это 30 тыс. квадратных метров, мы до конца 2000 года тоже рассчитываем приспособить для выпуска конкурентоспособной продукции.

("Азия - экономика и жизнь", № 34, август 1997 г.)

В ПХО "Лисаковскгоркоммунэнерго" на основании поручений собраний трудовых коллективов управлений УТС, УГВК, УМкр, УГЭС прошла конференция по выдвиганию требований трудового коллектива к работодателю по вопросам выплаты долгов по заработной плате в рамках существующего Закона Республики Казахстан "О коллективных трудовых спорах и забастовках". На ней присутствовали заместитель председателя областного совета профсоюза металлургов Костанайской области З. В. Лещенкова, юрист областного совета профсоюза трудящихся горно-металлургической промышленности В. А. Литвинов, заведующая городским финансовым отделом В. В. Абоимова, начальник налоговой инспекции С. Е. Мухатаев, специалисты Адмсовета ЛСЗЗ и руководители ПХО "Лисаковскгоркоммунэнерго".

От трудовых коллективов предприятия были избраны 50 делегатов. Председателем конференции А. Н. Волков от имени всех членов профсоюза выразил обеспокоенность создавшимся здесь положением

проводиться лишь в том случае, если сохраняется необходимый для жизнеобеспечения населения уровень соответствующих услуг, определяемый на основе предварительного соглашения с местным исполнительным органом.

Из этого следует, что кол-

плохо расплачиваются за потребленные коммунальные услуги. Многие не получают зарплату, а если и есть какие-то средства к существованию, то их хватает лишь для того, чтобы хоть как-то накормить семью. Большинство же людей могут и желают платить, но

сами приносили деньги, в кассу поступило 200 тыс. тенге. Правда, одна администрация с этим делом не справится, надо подключаться всему коллективу. Каждый месяц от населения должно поступать 5-6 млн. тенге.

де "Казогнеупор" рассматривались индивидуальные трудовые споры. Более 200 рудничан отсудили свою зарплату, но судебный исполнитель не мог выполнить решения суда, так как на счету предприятия не было средств. Имущество АО "Дизельный

цы (март, апрель, май, июнь, июль) 1997 года в срок до 1 ноября этого года.

При выплате задолженности по заработной плате учесть требования, предусмотренные новой редакцией статьи 92 Кодекса Законов о труде Казахской ССР (в колдоговоре оговаривается, что в случае задержки зарплаты пеня начисляется с июля 1997 года).

Поручить профкому объединения представлять интересы трудового коллектива по выдвинутым требованиям. При невыплате задолженности по заработной плате в согласованные сроки поручить профкому объединения обратиться с исковым заявлением в городской народный суд.

В целях снижения дебиторской задолженности от населения за оказываемые услуги просить Административный совет Лисаковской СЗЗ и городской наместник принять дополнительные нормативные документы, позволяющие отключать злостных неплательщиков за неуплату за пользование горячей, питьевой водой и электроэнергией.

Копия постановления кон-

Отступать не намерены

Вступил в трудовой спор со своей администрацией
трудовой коллектив "Горкоммунэнерго"

лектив ПХО "Лисаковскгоркоммунэнерго" имеет право бастовать только в свободное от работы время, иначе забастовка будет считаться незаконной.

А. Н. Волков предложил сначала предоставить слово и. о. начальника "Лисаковскгоркоммунэнерго" Н. Н. Зорка, затем выслушать мнение юриста В. А. Литвинова, а потом уже принимать какое-либо решение.

По словам Н. Н. Зорка, руководство предприятия не снимает с себя ответственности. На экономическое поло-

ние смущает вся эта неразбериха. Как говорится, деньги любят счет и аккуратность. Сейчас же непонятно, как начисляется плата за горячую воду, которая в наших краях течет очень редко, за все остальные услуги. Неясно, кому, за что и куда платить. Поэтому вполне понятно, почему люди не торопятся выкладывать из кошельков свои кровные. Учитывая сложную ситуацию, городская администрация в очередной раз пошла навстречу и разрешила собирать долги напрямую "Горкоммунэнерго", указав на не-

Не всех делегатов конференции убедили эти доводы. Кое-кто возмутился: "Мы добросовестно трудимся, выполняем свои обязанности. Почему же еще должны ходить во время положенного отдыха и выключивать свои заработанные деньги? Начальство обязано нам платить - пусть изыскивает средства".

В. А. Литвинов как юрист предложил два варианта: коллективный трудовой спор и индивидуальный. В этом случае существует такой порядок: вопросы рассматривают-

завод" было арестовано трижды. Но чтобы вернуть деньги истцу, судебный исполнитель должен продать его имущество. Это не так-то просто сделать.

На конференции прозвучало мнение, что в данном случае наиболее приемлемый путь решения проблемы тот, который предложил Н. Н. Зорка. Если на счету предприятия нет реальных денег, стоит ли затевать тяжбу?

В ходе обсуждения некоторые неосведомленные делегаты пытались переложить вину за те трудности, которые

нием, чем и была вызвана необходимость приступить к более решительным действиям по требованиям выплатить задолженность по зарплате. По словам Анатолия Николаевича, трудящиеся настаивают на проведении забастовки. Но, как гласит 2 пункт статьи 16 "Ограничение на забастовки" Закона Республики Казахстан "О коллективных трудовых спорах и забастовках", они не допускаются в организациях, обеспечивающих жизнедеятельность населения (общественный транспорт, организации, обеспечивающие снабжение водой, электроэнергией, теплом), забастовка может

жесткие предприятия лагуно повлияла неотработанность системы. Бесконечные реорганизации коммунального хозяйства (3 раза за один год!), создание КСК привели к путанице. Это затруднило и без того сложные условия работы. На доводы о том, что люди совсем сидят без денег, Николай Николаевич возразил. За 5 месяцев, с апреля по август, деньги выдавались. Только это была не зарплата за данное время, а погашение долгов за 1996 г. Долг составляют 60 процентов от общей суммы зарплаты. Но выплатить их сразу все нереально, так как жители города очень

необходимость работы с населением. Все собранные деньги будут идти на зарплату несмотря на то, что у предприятия большая задолженность перед пенсионным фондом. По словам Н. Н. Зорка, работу с населением уже начали вести. Сотрудники прошлись по квартирам: кто-то отказывался платить, а для некоторых это даже удобнее. После трехдневного обхода принесли в кассу 97 тыс. тенге, которые сразу направили на зарплату. Для тех, кто не доверял неожиданным посетителям, беседа все равно не прошла бесследно. На следующие

сначала в комиссии по трудовым спорам, далее - профсоюзным комитетом, а затем - судом. Индивидуальные трудовые споры могут рассматриваться в общем, судебном (когда рассматриваются напрямую через суд, минуя общий порядок) и особом порядке (в вышестоящих инстанциях). Какой избрать путь, должна решать конференция. Когда делегаты задали вопросы о подобных случаях в Костанайской области, В. А. Литвинов и З. В. Ленцова привели несколько примеров. В бывшем горкомхозе гор. Рудного и на заво-

дереживает предприятие, на Адисвет ЛСЭЗ. Перед собравшимися выступили заведующая горфинотделом В. В. Абоимова и начальник налоговой инспекции С. Е. Мукатаев. Они объяснили, какую поддержку постоянно оказывает гордская администрация "Горкоммунэнерго". Те же проблемы, которые должен решать сам коллектив, он и должен решать их сам. Взвесив все "за" и "против", конференция постановила: Потребовать от администрации ПХО "Лисаковскгоркоммунэнерго" выплаты задолженности по заработной плате за отработанные меся-

ференции направлена в Административный совет Лисаковской СЭЗ, маслихат, прокуратуру, областной совет профсоюзов трудящихся горно-металлургической промышленности. Коллектив во главе с профкомом вступил в трудовой спор и не намерен отступать. Как будет продвигаться это дело дальше, покажет время. Когда верстался номер: После проведения конференции выдана зарплата за 1 месяц. Администрация представила в профком график погашения задолженности. Г. КОНОНЕНКО.

На заметку автолюбителям

Самые "прожорливые"

Американский журнал "Популяр Механикс" опубликовал список легковых автомобилей - лидеров неэкономичности. Возглавляют список шесть люксовых европейских моделей:

- Lamborghini Diablo 26,14/16,8/21,39*
- Rolls-Royce/Bentley 23,52/18,10/21,39
- Ferrari Testa Rossa 23,52/15,68/21,30
- BMW M5 21,39/11,76/16,8
- Ferrari F40 19,6/13,84/16,8
- BMW 750 iL/850i 19,6/13,07/16,8

* Согласно принятой в США системе, расход бензина исчисляется в галлонах на "сотню", однако для удобства все параметры даны в литрах. Первая цифра показывает расход в городском цикле, вторая - за городом (на шоссе), третья - средняя величина.

Вполне понятно, что и в США, и в Казахстане тот, кто способен приобрести подобные машины, о расходе бензина может особенно и не задумываться.

("Я покупатель и собственник").

КАЖДОЕ ЛЕТО на протяжении более десяти лет в нашем городе работает археологическая экспедиция под руководством Э. Усмановой. Кто эти люди, которые часами под паллящим солнцем могут копаться в земле, переворачивая ее тоннами и бережно собирая осколки, порой довольно крошечные, древней цивилизации? Чтобы ответить на этот вопрос, я отправилась к ним в общежитие.

Ребята и девочки были в импресизированной столовой. Кто-то заканчивал обед. Тут же готовился очередной ужин. Третьи давали наказы отъезжающему через полтора часа домой. Для экспедиции это обычное явление: кто-то уезжает, потому что закончился отпуск или практика, а кто-то приезжает. И так весь сезон.

С первых минут здесь приняли меня как давнюю знакомую. Предложили кружку ароматного чая и пирожки. Мгновенно почувствовалась атмосфера доброжелательности, так свойственная этим людям. В чем я убеждалась все больше и больше с каждой минутой дальнейшего нашего разговора. Тема его оказалась для хозяев несколько неожиданной, так как в этот раз речь пошла не о новых находках и раскопе, а о них самих.

Они терпеливо отвечали на все мои вопросы. И что характерно, каждый о себе говорил крайне скупко, зато о своих соратниках (пожалуй, это более точное слово, чем

просто "друзья") с теплотой, стараясь убедить, что вот они - самые замечательные люди. Большинство из тех, кто в это время был в экспедиции, приезжает сюда уже третий год. Средний возраст - двадцать лет. Интересно, что среди них нет людей, для кого археология стала профессией, за исключением Эммы Радиковны. Это школьники и студенты ВУЗов, преподаватели, художники, шахтеры... Но перечислить специальности всех, кто приезжает в Лисаковскую экспедицию, сложно. Как, впрочем, и их города. Это Казань и Акмола, Темиртау и Диезказган, Москва и Караганда... В прошлые годы бывали на раскопе чилийцы, датчане и другие иностранцы, так как он, по мировому признанию археологов, уникален. Это точка зрения специалистов. А что же привлекло моих собеседников? Как археология, требующая немалого труда, стала для них столь сильным увлечением, что ради него они жертвуют своими отпусками, каникулами?

Евгений, школьник из Москвы (не называю здесь и далее фамилии собеседников по их просьбе), узнал через знакомых, что есть такая классная тусовка. Решил испытать на себе. В прошлом году, приехав сюда, убедился, как это здорово. Его предупреждали заранее о том, что здесь придется акадывать, но это не проблема. То об-

"ЭТО ЧУВСТВО ТРУДНО"



щение, которое здесь, по мнению Жени, компенсирует "издержки". Для себя открыл андроновскую культуру, оказалось очень интересным и увлекательным. Сомнений не было, приезжать ли сюда снова.

Не хотелось бы, чтобы у вас складывалось ложное впечатление. Женя и другие парни и девочки из экспедиции не представляют собой классической образ "прилежненьких", испытывающих проблемы в общении. Вот и среди лисаковцев у них немало друзей, которые хотя не участвуют в работе экспедиции,

но помогают тем, что "обеспечивают витаминами с дач". Кстати, еще один довод, который привели мои собеседники, объясняя, почему они приезжают сюда: теперь у них в Лисаковске есть хорошие знакомые.

Общение с людьми - это то, что не менее ценно, чем археологические находки. Об этом не раз в течение нашего разговора говорили члены коллектива, у которого есть даже свой гимн. Слова его незамейливы, но их сочинили все вместе под гитару. Есть и другие песни

В ВГУСТЕ в городском музее начала работу выставка "Роковая 58-я статья". Она посвящена Году общенационального согласия и памяти жертв массовых политических репрессий. Как часто сочетание этих слов кажется нам смутным и далеким, впрочем, так происходит с любым понятием, которое необходимо наполнить реальным, конкретным содержанием.

Репрессии... это латинское слово означает наказание, подавление, я связываю его прежде всего с насилием. Насильно в 30-е 40-е годы были подвергнуты переселению целые народы - немцы, ингуши, чеченцы, крымские татары, румыны, греки, корейцы. Библиотека музея располагает сборником документов, где собраны законодательные акты, которые сопровождали депортацию немцев с сентября 1941-го по февраль 1942 года. В инструкции по проведению этой операции сказано, что переселению подлежат "все жители, по национальности немцы". Это стало самым главным их "преступлением...". Сборник документов содержит и Указ Президиума Верховного Совета СССР о ликвидации АССР немцев Поволжья.

Арсенал средств, которым располагала репрессивная машина тех лет, был достаточно велик. Одним из них являлся арест по обвинению в антисоветской агитации, контрреволюционной деятельности, шпионаже, вредительстве и, наконец, "просто" в измене Родине. Эти обвинения входили в знаменитую 58 статью Уголовного кодекса СССР, которая стала причиной трагедий миллионов ни в чем неповинных людей.

В экспозиции музея есть фотография обычного учителя истории по фамилии Пфайфер, который 5 декабря 1942 года был арестован и десять лет провел в заключении. За десять лет он был дважды приговорен к смертной казни, которой ему чудом удалось избежать. Освобождение наступило 5 декабря 1952 года. Также как и арест, этот день приходился на празднование дня принятия сталинской Конституции, провозглашающей на весь мир о демократических правах и свободах личности в советской стране... Школьный учитель был

28 лет, в 1988-м. Срок своего заключения Пфайфер отбывал в Знаменитом Карлаге - Карагандинском исправительно-трудовом лагере особого режима.

Что представлял собой этот лагерь? Каковы экономические предпосылки его появления?

Дело в том, что в самом начале Карлаг именовался Карагандинским совхозом ОГПУ СССР, он был орга-

нии специалистов высокой квалификации, а они, эти специалисты, были политическими заключенными, "врагами народа", лишенными каких-либо прав.

Несмотря на невыносимые условия, в Карлаге с высокой отдачей трудились также ученые, как А. Симорин, А. Корнилов, которые были учениками Вернадского, работали над материалами для юнги

Памяти жертв массовых политических репрессий

"Их судьбы, как истории планет..."

низован в 1931 году как совхоз-гигант с целью освоить громадный район Центрального Казахстана. Вспомним историческую ситуацию, сложившуюся к началу 30-х годов. Страна приступила к реализации грандиозного плана экономического скачка, но вместо экономических рычагов стали использоваться меры внеэкономического принуждения, в частности - труд подневольных. С наименьшими затратами рубился лес в районах Магадана, Пеноры, Воркуты, полную отдачу при самой низкой себестоимости демонстрировали горные выработки и рудники Норильска, Колымы. Но, как следствие "проклятого капитализма", отставало сельское хозяйство. Так появился Карлаг.

И совхоз, точнее совхоз-лагерь, полностью оправдал надежды, его отличала высокая степень рентабельности (дешевая рабочая сила плюс низкие амортизационные затраты и минимальная стоимость основных фондов). По существу Карлаг стал государством в государстве, располагая реальной властью, оружием, транспортными средствами, почтой, телеграфом, занимал площадь, равную территории Франции. Его многочисленные отделения - "точки" - Алжир (Ахмолдинский лагерь жен изменников Родины), Кенгир, Степлаг, Спасск и др. - были увязаны в единый хозяйственный план. И не было случая, чтобы он не выполнялся. Спрос был особый, ведь и медицина, и образование, и

"Динамика крови" (она была посвящена теории крови в условиях космической невесомости) известный химик, биолог, физик, астроном - А. Чижевский. Ученые, как, впрочем, и все "политические", работали на будущее. В Карлаге совершенствовались мелиоративную систему, районировали новые сорта растений, занимались повышением урожайности, выведением новых пород скота. В разрезе насущных задач значение "совхоза" трудно было переоценить. "Мозговой центр" Карлага, состоящий из талантливых ученых, выдавал идеи, надеясь, что рано или поздно сталинской административной системе придет конец.

Среди заключенных - поэт Николай Заболоцкий, сестра Маршала Советского Союза М. Тухачевского Елизавета. Через Карлаг проследовала этапом Лидия Русланова. Это лишь небольшой перечень знаменитых людей, прошедших через унижения и испытания многолетнего заключения.

Наша выставка в музее представляет для зрителей лица людей незаметных, неизвестных, но судьбы которых не стали от этого менее трагичными. Их биографии не исследуются историками, поэтому информация о них не отличается полнотой и систематичностью, да и рамки газетной статьи не позволяют рассказать все о каждом. Вот лишь некоторые сведения:

... Е. Молдаванов - двадцать пять лет лагерей, потеря семьи, по-

таков итог восьмидесяти двух лет жизни этого человека. Человека, даже по мнению Л. П. Берии, достойного награды за подвиги на подпольной работе, но тем не менее обреченного на скитание по лагерям, тяжелый труд и одиночество. Поразительным стал для меня факт, что этот, казалось бы, униженный, лишенный прошлого и будущего человек, не будучи музыкантом, занимается изготовлением скрипок, одну из которых покупает Д. Ойстрах.

... М. Кондрашова провела в Карлаге 25 лет по обвинению в шпионаже в пользу Японии. О том, что она - японская шпионка, Мария Васильевна узнала в 1961 году, совершенно случайно, когда служащие НКВД сжигали ее дело. Дело, в котором отсутствовал состав преступления, так как оно полностью состояло из ложных обвинений.

... С другой фотографии на нас смотрит лицо А. Карпенчука. Он прошел через страшные Кенгирские рудники, считалось, что это место, откуда не возвращаются. Анатолий Макарович вернулся, сохранив главное, без чего человек не может состояться как личность, - достоинство.

Часть выставки посвящена информации о жизни и деятельности ученого-археолога, писателя, художника - П. Рау, сыгравшего значительную роль в развитии науки, музейного дела и пострадавшего в 30-е годы от репрессий.

Фотографии, выставленные в музее, необходимо увидеть, чтобы встретиться взглядом с людьми, испытавшими гнет насилия, но сохранявшими свой внутренний мир, когда рушились все привычные ценности вокруг. Вспоминаются слова Е. Евтушенко: "Уходят люди, их не воззреть, и тайные миры не возродить...". Что знаем мы об этих мирах? Зачастую складывается ситуация, когда мы, зная все, не знаем ничего..."

Сегодня музей предоставляет возможность прикоснуться к этим мирам.

Эта статья - приглашение в музей и для работы с имеющимися фотоматериалами, документами, публицистическими статьями.

Ю. БУДАНОВА,

Поэтическая рубрика

Осинка

*Над рекой осинка дрожала
В сарафане красном на ветру.
Будто то девчонкой*

*я бежала
К милому навстречу поутру.
По крутой, извилистой
тропинке*

*Мы пошли до расставанья
с тобой...
Чтобы снова горькою осинкой
Мне дрожать наедине
с судьбой.*
Р. САФРОНОВА.

Криминальная хроника

Двенадцать преступлений зарегистрировано в нашем городе за прошедшую неделю, в том числе девять краж, по одному случаю мошенничества, злоупотребление служебным положением и хулиганские действия.

В ходе расследования уголовного дела выявлено еще одно преступление, совершенное гр. К. в час ночи 10 августа по отношению к женщине вдвое старше его. Оно квалифицируется, как хулиганские действия.

Совесть променял на магнитофон 13 июля гр. К. проник через форточку в квартиру дома №4 первого микрорайона, откуда украл магнитофон стоимостью 3500 тенге.

Способ один и тот же В течение 25-26 августа, откавав входную дверь, неизвестные проникли в квартиру дома №10 четвертого микрорайона и похитили имущество на сумму 59 тысяч 500 тенге.

На следующий день в период с 18 до 19 часов 30 минут была совершена кража по адресу дом №21 первый микрорайон. "Позанимствовали" здесь воры вещи на сумму 221 тысяча тенге. Способ проникновения в квартиру тот же - откатке двери.

Еще один магнитофон,

все-таки реабилитирован в 1960 году, но узнал об этом лишь через

все стороны производственной деятельности находились в веде-

жизненное клеймо "врага народа" и смерть в болезнях и нищете -

научный сотрудник городского музея.

Почтовая сумка "ПН"

Спасибо за внимание и помощь

От имени своей семьи хочу выразить признательность и глубокую благодарность правлению городского общества инвалидов, которое возглавляет доброй души человек - В. Башмачникова.

Накануне учебного года правление оказало нам материальную помощь, выделив для наших двух детей деньги на приобретение школьных принадлежностей.

Работа общества инвалидов в последнее время здорово активизировалась, и оно всегда готово оказать всяческую помощь нам, обездоленным людям.

И. ЛАБОЙКО,
инвалид II группы с детства.

Кому отдых, кому работа

Лучше всех подготовлена к новому учебному году школа №6 - так решил городской отдел образования.

Заметно преобразился фасад школы. Вдоль него установлена декоративная чугунная изгородь протяженностью около 80 метров, это подарок шефов - Куржункульского рудоуправления (К. Азсейчик).

Надеюсь, что и впредь мы будем находить полное взаимопонимание с руководителями горняков.

Приказом по горОО за проведенные летом ремонтные работы поощрены техперсонал и администрация школы.

Н. ПОМОГАЙКО,
зам. директора по АХЧ.

передать словами"

у экспедиции. Есть и картинны. Их рисуют Ася и Ляка (так все и сама себя именует Ляззат). С их работами лисаковцы могут познакомиться в городском музее, где открылась выставка.

- Ляка, почитай свои стихи, - попросили археологи, так лисаковцы называют всех, работающих на раскопе.

В этой тяжести времени
В узких тоннелях зимы

Заструился поток
из воздуха и тепла.

Я открою все вены,
Распахну все окна.

И в глаза влитою весь цвет,
Пробуждение смелости

Для того, чтобы трогать
предметы,

Невзирал на завтра,
На плоскость

лоскутной стены...
Непривычная форма стихосложения,

но она свидетельствует о не-

традиционном восприятии мира, что так свойственно этим людям. Именно это объединяет их.

Разные и в чем-то схожие были пути у них в экспедицию.

Виталий и Рустам ее "сторожили". Их археологический стаж уже 10 лет. Впервые со старшими братьями они приехали сюда, когда одному из них было восемь, а второму десять лет. Потом стали участвовать в ней самостоятельно. Сейчас у них отпуск, работают же они шахтерами. И вот снова сменили одну лопату на другую.

- В деле археологов есть свой азарт. С ножничком сантиметр за сантиметром обследуешь отведенный тебе участок и вдруг обнаруживаешь уникальную вещь, осколок керамики - это настоящий кайф. А когда в руках держишь предмет, сотворенный твоим предком столько тысячелетий назад, то это чувство трудно передать словами. Нужно самому его испытать, чтобы понять. И кроме того, мы здесь не только работаем, но и отдыхаем. Река-то рядом!

О многом мы говорили с археологами. О том, что в экспедиции есть люди, владеющие несколькими языками. (Это Валентина, ей было доверено вести регистрацию находок). Или изумляющий их - это Руслан, он, как и Виктор, на раскопе копающийся. Есть умельцы, из ма-

леньких осколков воссоздающие удивительные творения мастеров андроновской эпохи. Этим славятся Гоша и Ася, в повседневной жизни архитектор и художница. И так можно рассказать о всех членах этого коллектива. Каждый из них открыл в себе здесь какие-то новые качества.

Но главное, по мнению моих собеседников, в экспедиции они учатся любви и бережному отношению к людям. А исходят эти светлые и добрые чувства от руководителя - Эммы Радиковны Усмановой. Благодаря ее усилиям, тому, что удалось найти контакт с городскими властями, оказывающими материальную поддержку археологам, и существует это удивительное содружество личностей. А пока будет так, будут стремиться сюда из разных городов самые разные люди. И для них Лисаковск навсегда останется удивительным местом на Земле, где небо куполом и так близки звезды, где испокон веков жили и живут мастера.

О. БАРАНОВА.

На снимках: группа археологов - "мы из всех мест"; Э. Усманова на новом раскопе, который обещает новые находки и весьма интересные. Как оказалось, будучи на этом месте, президент АО "ЛГОК" сказал: "Я думаю, вскрывать надо этот курган". Как говорится, со счастливой руки раскоп теперь называют "набиевским".

стоимостью 2220 тенге, был украден гр. К. из квартиры дома №44 шестого микрорайона, в которую он вошел, взломав входную дверь.

Не всякому доверяй

Предпринимателю из Шымкента, привезшему в Лисаковск арбузы для реализации, не повезло. Неизвестный, пообещав их продать в короткий срок, забрал товар стоимостью 160 тысяч 320 тенге и скрылся. Незадачливый продавец, поняв, что его надули, обратился в правоохранительные органы. Ведется следствие по факту мошенничества.

Разыскивается "Урал",

угнанный из гаража в Красногорске. Воры прихватили и другое имущество. Ущерб составил 15440 тенге. Возбуждено уголовное дело.

Велогонщики задержаны

20 августа двое несовершеннолетних угнали велосипед из подъезда дома №2 второго микрорайона.

С утра пораньше

похозяйничали в чужой квартире воры, позаимствовав вещи на сумму 49 тыс. тенге. Это произошло в доме №2 пятого микрорайона 28 августа.

Украли документы

на квартиру, а также свидетельства о рождении и браке, отжав входную дверь, неизвестные. Преступление совершено 27 августа около 23 часов в доме №5 пятого микрорайона.

Слуга закона

не в ладах с законом

21 сентября 1996 года старший нотариус гр. Ф., злоупотребив служебным положением, присвоила деньги в сумме 16973 тенге, принадлежащие гр. Д. Ведется следствие.

Ну и "улов"!

В период с 23 по 25 августа из гаража в кооперативе "Восход" похищено 30 рыболовецких сетей, стоимостью 75 тысяч тенге. Возбуждено уголовное дело.

Пресс-служба ГОВД.



НАЧАЛАСЬ ПОДПИСКА на первое полугодие 1998 года.

Количество предлагаемых изданий составляет около 2,5 тысячи наименований печатных изданий. Из них республиканских - 79 журналов и 79 газет. Сроки на подписку изданий СНГ - до 20 ноября. На республиканские газеты и журналы, а также на издания, которые включены в республиканский каталог, можно подписаться до 1 декабря. Подписка на местные издания продолжается до 25 декабря.

Предусмотрены льготы для инвалидов и участников ВОВ: при подписке на одно республиканское и одно местное издание - 50 процентов от стоимости, при подписке на один адрес трех и более изданий - по 10 процентов от стоимости каждого издания.

Объявлена льготная подписка по сниженным ценам на российские газеты "Комсомольская прав-

да", "Известия" с 1 сентября по 4 октября.

Для общественных распространителей предусмотрено следующее вознаграждение (но это не касается ведомственной подписки). За каждое издание, оформленное на 3 месяца, - 5 тенге за экземпляр, на 6 месяцев - 10 тенге, на год - 20 тенге за экземпляр.

Подписаться можно на центральной почте, в киосках государственной почты, расположенных во 2, 3, 4 и 6 микрорайонах, эту услугу вам окажут и почтальоны. В киосках 2, 3 и 6 микрорайонов вас обслужат даже в субботу и воскресенье.

Кто хочет выписать газету "Лисаковская новь", должны поторопиться. Потому что в сентябре и октябре подписка на городскую газету будет льготной, по сниженным ценам.

Все, кого интересуют вопросы подписки, могут позвонить по телефонам: 2-40-10, 2-44-54.

Подписка-98

Всем, кто хочет изучить иностранный язык

(немецкий, английский, японский, французский, испанский, итальянский - для школьников, бизнесменов, разговорный, пользователей компьютерной техники) за 1,5 месяца вместо 1,5 лет по новому суггестологическому (на уровне подсознания) методу, может ознакомиться с демонстрационным образцом в редакции газеты. Справки по телефонам: 2-22-71, после 20 часов - 2-21-93.



После сбора урожая

Что следует сделать в саду и на огороде после сбора урожая? Вот какие рекомендации предложены в московской газете "6 соток".

* Прежде всего нужно убрать все растительные остатки. Ботву

полезно в старых, плодоносящих садах. А для молодых деревьев необходим тщательно поддерживаемый черный пар. Вот только лопату придется отложить. Для работы в саду больше подойдут вилы, рыхлители, тяпки... Используя вместо лопаты эти инструменты, вы

удалить у капусты коренья, ко-



Если вы с нами - с вами весь мир

Телемастерская, 4 мкр.

Наш адрес:
4 мкр., д. №1.
Тел. 2-12-70.

Время работы:
с 8 до 20 часов,
без перерыва
и выходных

К сведению налогоплательщиков

Налоговый комитет по г. Лисаковску доводит до сведения налогоплательщиков, что, согласно постановлению правительства Республики Казахстан от 31 июля 1997 года №1194 "О порядке уплаты, учета и зачисления средств в пенсионный фонд Республики Казахстан" с 1 августа 1997 года для юридических лиц, а также физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, введен следующий порядок погашения задолженности страховых взносов в пенсионный фонд Республики Казахстан:

- приостанавливается начисление пени на сумму основного долга по состоянию на 1 августа 1997 года сроком до 31 декабря 1997 года;

- списание суммы пени, подлежащей уплате в пенсионный фонд Республики Казахстан по состоянию на 1 августа 1997 года, производится пропорционально сумме погашения основного долга.

Списание пени будет производиться по фактически поступившим суммам ежемесячно до 15 числа т. г. на основе платежного поручения, мемориального ордера и других документов, подтверждающих погашение суммы основного долга и письменного заявления плательщика с указанием периода, за который пеня была начислена.

По плательщикам, не имеющим задолженности по сумме основного долга страховых взносов в пенсионный фонд по состоянию на 1 августа т. г., если за ними числится только задолженность по суммам пени, списывается вся пеня.

Полный текст этого постановления опубликован в 34 номере "Бюллетеня бухгалтера".

Перечень плательщиков, имеющих задолженность в пенсионный фонд

№ п.п.	Наименование предприятия	Задолженность всего на 01. 08. 97 г. (тыс. тенге)	В том числе	
			страховые взносы	пени
1.	ПЗЭС	6696	5256	1440
2.	АО "Хлебозавод"	1675	1590	85
3.	СМУ "Уралдонинвест"	33106	7920	25186
4.	АО "Завод жинволокна"	846	810	36
5.	АОРС "Отрар"	21335	4747	16588
6.	ПАТП	5380	4241	1139
7.	АТП "Костанайстройтранс"	11563	6337	5226
8.	Лисаковское ГАОЗП "Металлист"	15749	3785	11964
9.	АО "ЛРС"	528	25	503
10.	АО "Инсталкон"	1179	798	381
11.	АО "Механомонтаж"	6400	5153	1247
12.	АО "Севсантехмонтаж"	346	330	16
13.	Отдел охраны	359	325	34

картофеля, томатов, огурцов соберите в кучу и обязательно сожгите, ведь эти растения, как правило, поражены болезнями. Собрать и утилизировать необходимо все мумифицированные плоды с деревьев.

Опавшие листья, сорняки, незараженные растения лучше всего заложить в компостную кучу.

* Продолжайте борьбу с сорняками. Если этого не делать, они окрепнут и весной доставят вам немало хлопот.

* Копать или не копать - этот вопрос волнует многих. В огороде от перекопки никуда не денешься. А в саду? Может, задержать сад и освободиться от тяжелой и нудной работы? Не слышите, задернение

сбережете корни деревьев.

* Под перекопку можно внести органические удобрения: навоз, компост и неорганические: фосфорные и калийные.

* В молодых садах мышевидные грызуны наносят большой урон, объедая кору. Чтобы этого не случилось, штамбы следует обвязать рубероидом или металлической сеткой.

* Если уже на носу морозы, а вы только приобрели саженцы, лучше отложить их посадку до весны. Саженцы прикопайте.

* Корневую систему нехолодостойких культур желательнее утеплить. Для этого используют опавшие листья, торф, опилки и т. п.

чаны разрезать на куски по 200-300 г каждый, натереть на мелкой терке хрен, нарезать чеснок, зелень, перец и все это сложить в ведро, переславая калусту с чесноком, свеклой, зеленью, перцем, хреном. Вскипятить рассол и теплым залить калусту, сверху накрыть крышкой с грузом. Ведро держат сначала в комнате двое суток при температуре 18 градусов, затем в прохладном помещении. Через 5 дней квашеная калуста готова, она получается не только вкусная, но еще и красивого малинового цвета.

Подавать к столу можно кусками, а можно нарезать помельче - кому как нравится.

2-3 таблетки аспирина или немного лимонной кислоты и закрутите. Из своей практики супруга оказалась класть аспирин и держала в стеклянных банках без закрутки до Нового года. Сохранилось хорошо.

Вкус напоминает грибы, это особенно приятно в наших краях, где лесные дары в дефиците.

Свекла вся сгодится

Что касается корнеплода - каждая хозяйка знает, что из него готовить. Но вот стебельки? Они пригодны для соления.

Стебельки свеклы нарежьте длиной 4-5 см, опустите в кипящую воду и держите 2-3 минуты. Затем выньте и промойте в холод-

ной воде. Сложите в эмалированную посуду слоями со специями (чеснок, горький перец, лавровый лист, укроп, петрушка). Залейте рассолом: на 1 десятилитровое ведро воды 0,5 банки соли. Дайте постоять 2-3 дня. Когда закиснет, уложите в банки и положите

ПРОДАМ

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки в п. Октябрьский. Тел. 2-12-55, с 8 до 17 часов.

а/м "Москвич ИЖ Комби" (1981 г. вып., после капремонта), палыто из ламы (раз. 46). Обращаться: 3-20-6, телефон 2-64-91.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Морозан И. М., прошу вернуть за вознаграждение. Обращаться: 6-24-31.

Нашедшего портмоне с документами на имя Сироткина В. В., прошу вернуть за вознаграждение. Обращаться: 1-23-41, 5-1-63 или в контору "Урожайное-2".

срочно, недорого а/м "ВАЗ-2109" (пробег 56 тыс. км). Тел. 2-46-47, с 9 до 16 часов.

гараж в "Заре", дачу в "Урожайное-2". Обращаться: 6-34-59, тел. 2-53-57.

срочно гараж в "Планете-2". Тел. 2-25-03.
дачу в "Урожайное-1" (13"а" кв., 5,4 сотки). Тел. 2-54-24.

МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру улучшенной планировки на трех-улучшенной планировки с доплатой. Обращаться: 6-34-23, после 18 часов.

В магазинах №3 "Техника в быту" и в п. Октябрьский "Отрар" сдаются в аренду торговые площади. Обращаться: "Техника в быту" (3 нпр.), телефон 2-41-20.

УТЕРЯННЫЕ

паспорт И-ФЛ №550207, выданный Лисаковским ГОВД 28. 09. 1976 г. на имя Филиповой А. И., считать недействительным.

удостоверение личности №000947275, выданное Лисаковским ГОВД 1. 03. 1996 г. на имя Буданова Г. К., считать недействительным.

водительское удостоверение АЖ №539765, выданное Лисаковским ГАИ 21. 07. 1994 г. на имя Олгаренко В. В., считать недействительным.

техпаспорт на КамАЗ-5320 (двигатель №0025730, шасси №1031007 (1992 г. вып.) на имя Албот С. А., считать недействительным.

14.	АО "Лисаковская АТП"	12250	5231	204
15.	Завод КПД АО "Костанайжилстрой"	4022	8228	8228
16.	МЧП "Жулдия"	2762	2128	634
17.	КП "Лисаковскоеоблкоммунальсервис"	9840	8221	1619
18.	МЧП "Кристалл"	543	149	393
19.	ОТ "АИК"	10195	3985	6210
20.	Лисаковская зименстка	302	237	65
21.	АОЗТ "Альфа Ко"	314	247	67
22.	Лисаковский регион, колледж	385	385	-
23.	ТОО "Азурит"	673	614	59
24.	АОЗТ "Декор"	1702	468	1233
25.	ТОО НПП "Аксай"	226	213	13
26.	АО "ЛГОК"	40133	3223	7900
27.	КП "Лисаковскоеоблкоммунальсервис"	2057	1793	264

Н. ДУЙСЕМБАЕВА,

зам. председателя налогового комитета по г. Лисаковск.

Предприятиям - владельцам жилого фонда

Лисаковское ПУ "Межрайгаз" напоминает о том, что все предприятия-владельцы жилого фонда (КСК, ДЗУ, ЖЗУ) обязаны ежегодно проверять исправность вентиляторов и принимать меры по их очистке. Если вентиляция неисправна, они должны предупредить жильцов о недопустимости пользования газовым прибором. Также ежегодно должны проверять уплотнение вводов подземных коммуникаций в подвалы жилых домов, общественных зданий. Если нарушена их герметизация, то при аварийной ситуации на подземном газопроводе газ может распространиться под землей на большие расстояния от места утечки. Попадая в подвальные помещения, каналы трасс канализации и теплосети, газ накапливается в опасных концентрациях, это может привести к непоправимым последствиям.

30 июля 1997 г. в г. Павлодаре произошел взрыв газа и пожар в жилом доме, в результате которого 4 человека госпитализированы, повреждено 20 квартир, 45 человек остались без крова.

Уважаемые горожане, если вы почувствовали запах газа в квартире, на улице, в подъезде, немедленно сообщите в аварийную службу "Межрайгаза" в любое время суток по телефону 04, 2-04-84.

Всем предприятиям-владельцам жилого фонда (КСК, ДЗУ, ЖЗУ) в срок до 1 октября 1997 г. необходимо представить в "Межрайгаз" акты по результатам проверки вентиляционных каналов и герметизации вводов инженерных коммуникаций в общественных зданиях, жилых домах.

Лисаковское ПУ "Межрайгаз"

Администрация, коллектив, профком, ПДФ "Есід", АО "Лисаковский ГОК" выражают глубокое соболезнование начальнику юридического отдела Колыну В. М. по поводу безвременной кончины

матери.

Коллектив подхоза АО "ЛГОК" выражает искреннее соболезнование Володченко П. П. по поводу смерти его отца

Петра Александровича.

Лисаковская таможня Лисаковской СЗЗ

объявляет набор на конкурсной основе на замещение вакантных должностей инспекторов таможенной службы Республики Казахстан. Требования к кандидатам: мужчины до 28 лет, служившие в Вооруженных Силах, образование высшее. Обращаться: служба кадров, тел. 2-32-41.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

НАШ АДРЕС: 459335, г. Лисаковск Костанайской обл., 1 мкр., д. №19 (третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналу связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Костанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель. Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Reg. свид. №388
выдано Национальным агентством по делам печати и массовой информации Республики Казахстан. Газета выходит во вторник и пятницу. Тираж 5615.
Заказ № 2587. Индекс-Л1.